
 
บทที่ 2 

กรอบแนวคดิทางทฤษฎี แบบจําลองทางเศรษฐมติิ และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 
  
2.1 กรอบแนวคิดทางทฤษฎี 

2.1.1 ทฤษฎีอุปสงค  (Demand Theory) 
อุปสงค (demand) หมายถึงปริมาณของสินคาหรือบริการที่ผูบริโภคตองการที่จะซ้ือ และ

มีความสามารถท่ีจะซ้ือ ณ ระดับราคาตาง ๆ ในระยะเวลาหนึ่งๆ ตามคํานิยามขางตนจะเห็นวา 
อุปสงคจะตองมีองคประกอบท่ีสําคัญ คือ 

ประการแรก ผูบริโภคจะตองมีความสามารถท่ีจะซ้ือ (able to make a purchase) นั่นคือ
ผูบริโภคจะตองมีเงินเพียงพอท่ีจะซ้ือสินคาหรือบริการนั้นๆ 

ประการท่ีสอง ผูบริโภคจะตองมีความเต็มใจท่ีจะจาย (willing to make a purchase) 
กลาวคือการท่ีผูบริโภคเลือกซ้ือสินคาใดสินคาหนึ่งนั้น ผูบริโภคจะตองมีความเต็มใจท่ีจะจาย
รายไดของตนไปเพื่อซ้ือสินคาหรือบริการนั้น  

ผูบริโภคท่ีมีเหตุผลตองการซ้ือสินคา X และ Y ซ่ึงจะทําใหเขาไดรับความพอใจท่ีสูงสุด 
แตอยางไรก็ตามผูบริโภคมีรายไดท่ีจํากัด ผูบริโภคจึงไมสามารถซ้ือสินคาเปนจํานวนมากไดอยาง
ไมจํากัด ดังนั้น ผูบริโภคจึงมีขอจํากัดทางดานงบประมาณ ซ่ึงสามารถเขียนไดวา 
 

 YPXPI yx +=                                              
 

  โดยท่ี   
I             คือ       รายได (ท่ีคงท่ี) 
Px             คือ       ราคาสินคา X 
Py             คือ       ราคาสินคา Y  

ทฤษฎีอรรถประโยชน เปนทฤษฎีท่ีช้ีใหเห็นวาในสถานการณหนึ่งๆ ท่ีผูบริโภคเผชิญอยู 
ดวยจํานวนเงินท่ีจํากัดและราคาสินคาท่ีเปนอยูในชวงระยะเวลานั้น ผูบริโภคจะจับจายใชสอยเงิน
เพื่อซ้ือสินคาไดเปนจํานวนเทาใดและถาเขาจําเปนตองเลือกท่ีจะใชเงินซ้ือสินคามากกวาหนึ่งชนิด
แลวเขาควรจะจัดสรรเงินอยางไร โดยทีขอสมมติฐานพ้ืนฐานวา ผูบริโภคทุกคนเปนผูท่ีมีเหตุผล จะ
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ทําการใด ๆ โดยมุงใหเกิดความของตนเองมีระดับท่ีสูงสุดเสมอ และความพอใจเปนส่ิงท่ีสามารถ
วัดออกมาเปนหนวยท่ีแนนอนได  
 ฟงกชันอรรถประโยชน U = U(X, Y) สําหรับขอจํากัด คือ งบประมาณ โดยสวนผสม
ของสินคานั้นสามารถซ้ือไดภายใตงบประมาณท่ีมีอยูแสดงไดดวยเสนงบประมาณ UV ท่ีมีลักษณะ
สมการ คือ Px X + Py Y < I ดังนั้นสมการปญหาในการเลือกซ้ือสินคา X และสินคา Y เพื่อใหไดรับ
ความพอใจสูงสุดภายใตงบประมาณท่ีมีอยูอยางจํากัดเปนดังนี้ 

   เปาหมาย Max U   =   U(X, Y)     (1) 
   ขอจํากัด    Px X + Py Y < I        (2) 
  
 ในการหาคําตอบดังกลาวสามารถอธิบายไดดังรูปท่ี 2.1 
 
 
 
  
  
                                 
                                                                           
                                 
                                 
                                  

     
 

รูปท่ี 2.1 การเลือกซ้ือสินคาเพื่อใหไดรับความพอใจสูงสุดภายใตงบประมาณท่ีมีอยูอยางจํากดั 
 
โดยเร่ิมตนจากการกําหนดขอจํากัด คือ เสนงบประมาณ UV กอน จากนั้นนําแผนเสน

ความพอใจเทากัน คือ IC1 , IC2 , IC3 ของผูบริโภคที่มีตอสินคา X และสินคา Y มาเปรียบเทียบ จาก
รูปท่ี 2.1 พบวาภายใตงบประมาณท่ีมีอยูผูบริโภคสามารถเลือกซ้ือสินคา ณ สวนผสมของสินคา X 
และสินคา Y ท่ีจุด A, B และ C เทานั้น โดย ณ สวนผสม B และ C ผูบริโภคจะไดรับความพอใจ
เทากันคือ IC1 โดยจุด B ผูบริโภคจายเงินซ้ือสินคาเทากับงบประมาณท่ีมีอยูในขณะท่ีจุด C ผูบริโภค

สินคา Y  
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จายเงินซ้ือสินคานอยกวางบประมาณท่ีมีอยู เนื่องจากเปาหมายของผูบริโภค คือ แสวงหาความ
พอใจสูงสุดจากการซ้ือสินคา 2 ชนิดนี้ ผูบริโภคสามารถเลือกบริโภคที่จุด A ณ จุดนี้ผูบริโภค จะ
ไดรับความพอใจสูงสุดและไดรับความพอใจมากกวาการบริโภคท่ีมากกวาจุด B และ C เนื่องจาก
อยูบนเสนความพอใจเสนท่ีสูงกวา IC2  และสามารถซ้ือดวยงบประมาณท่ีมีอยู สําหรับการบริโภค 
ณ สวนผสมของสินคา X และสินคา Y ท่ีจุด D ถึงแมสวนผสมนี้จะใหความพอใจแกผูบริโภคสูง
กวาการบริโภค ณ จุด A แตผูบริโภคไมสามารถซ้ือไดเนื่องจากงบประมาณท่ีมีอยูนั้นไมเพียงพอ 
ดังนั้น จุดท่ีเหมาะสมท่ีสุดของผูบริโภค คือ จุด A โดยผูบริโภคจะซ้ือสินคา X จํานวน X3  ช้ิน และ
ซ้ือสินคา Y จํานวน Y2  ช้ิน 

จากรูปท่ี 2.1 ณ จุดดุลยภาพ A นั้น เปนจุดสัมผัสกันของเสนความพอใจเทากัน IC2 และ
เสนงบประมาณ ดังนั้นความชันของเสนความพอใจเทากัน IC2 จะเทากับความชันของเสน
งบประมาณ 

ความชันของเสนความพอใจเทากัน  เทากับ  ความชันของเสนงบประมาณ 

MRSXY    =     
MU

MU x

Y

  =  
P

Px

Y

                         (3)

        หรือเง่ือนไขท่ีดุลยภาพ คือ   
P

MU x

x

  =  
P

MU

Y

y                   (4) 

 
นั่นคือ การเลือกซ้ือสินคาท้ังสองชนิดไปจนกระท่ังอรรถประโยชนหนวยทายสุดท่ีไดรับ

ตอหนวยของเงินท่ีจายไปสําหรับซ้ือสินคาแตละชนิดเทากัน หากพิจารณาถึงตัวแปรจะพบวา
ปริมาณสินคา X และสินคา Y คือ ตัวแปรท่ีตองการคําตอบ ดังนั้นจึงเรียกวา ตัวแปรภายในสําหรับ
ราคาสินคา X และราคาสินคา Y รวมถึงรายไดของผูบริโภคนั้นเนื่องจากถูกกําหนดข้ึนมากอนจาก
ภายนอกจึงเรียกวา ตัวแปรภายนอก 

จากสมการเปาหมายและสมการขอจํากัดในเบ้ืองตน สามารถหาเงื่อนไขดุลยภาพของ
ผูบริโภคดวยวิธีการหาคาสูงสุดแบบมีขอจํากัดโดยใชวิธีของลากรานจ (Lagrange Method) ไดดังนี้ 
    
   เปาหมาย Max U   =   U(X, Y) 
   ขอจํากัด    Px X + Py Y < I  

L λ,,( YX )    =   ),( YXU  +  )( YPXPI yx −−λ    (5) 

โดยท่ี λ  คือตัวทวีลากรานจ (Lagrange Multiplier) หาอนุพันธลําดับท่ี 1 เทียบกับตัว
แปร X, Y, λ  และ X  > 0 และ Y  > 0  
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X
L

∂
∂   =  xP

X
YXU λ−

∂
∂ ),(      =    0    (6) 

   
Y
L
∂
∂   =  YP

Y
YXU λ−

∂
∂ ),(      =    0    (7) 

   
λ∂
∂L   =  YPXPI yx −−          =    0    (8) 

เนื่องจาก XYXU ∂∂ /),(  คือ อรรถประโยชนหนวยทายสุดจากการบริโภคสินคา X 
หรือ MUX และ YYXU ∂∂ /),(  คือ อรรถประโยชนหนวยทายสุดจากการบริโภคสินคา Y หรือ 
MUY จากสมการท่ี (6) และ (7) หาคา λ  เนื่องจากคา λ  ในท้ังสองสมการนั้นเทากัน ดังนั้นเง่ือนไข
ท่ีดุลยภาพ คือ 

   
x

x

P
MU   =  

y

y

P
MU

     หรือ     
y

x

MU
MU   =  

y

x

P
P                                     (9) 

นําสมการ (6)/(7) จะได 

                        
x

x

p
f    =   

y

y

p
f

   =   λ                                                          (10) 

 โดยท่ี    

    xf    =     
X

YXU
∂

∂ ),(  

   yf    =     
Y

YXU
∂

∂ ),(  

และนําสมการ (10) ไปแทนในสมการ (9) จะไดสมการอุปสงคคือ 
 

    xQ   =   ,,( yx PPf I)                                                           (11) 

 สมการอุปสงคยังข้ึนอยูกับปจจัยอ่ืน ๆ นอกเหนือไปจาก ,, yx PP I โดยสามารถเขียนใน
รูปแบบคณิตศาสตรไดดังนี้     

              Qx           =          f (Px, Py, I, T, Z) 

โดยท่ี     
Qx       คือ     ปริมาณการซ้ือสินคาและบริการ 
Px       คือ     ราคาสินคาท่ีผูบริโภคตองการซ้ือ 
Py       คือ     ราคาสินคาและบริการประเภทอ่ืน 
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I       คือ     ระดับรายไดของผูบริโภค 
T       คือ     รสนิยมของผูบริโภค 
Z       คือ     ปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีอิทธิพลตออุปสงค เชน ฤดูกาล 
 

นอกจากนี้ปจจัยท่ีกําหนดอุปสงค (determinants of demand) อ่ืน ๆ ดวย ซ่ึงมีดังนี้คือ 
 1) ราคาสินคา หมายถึง ปริมาณอุปสงคของสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งจะมีความสัมพันธไป
ในทิศทางตรงกันขาม (ผกผัน) กับราคาสินคาชนิดนั้น กลาวคือ เม่ือราคาลดลงปริมาณอุปสงคจะ
เพิ่มข้ึนและเม่ือราคาสูงข้ึนปริมาณอุปสงคจะลดลง  

2) ราคาสินคาท่ีเกี่ยวของ แบงเปน 2 ชนิดคือ 
 สินคาท่ีใชทดแทนกัน (Substitution Goods) ซ่ึงหมายถึงสินคาท่ีผูบริโภคสามารถใช
ทดแทนสินคาชนิดนั้นได เชน เนื้อหมูกับเนื้อไก ชากับกาแฟ เปนตน ดังนั้นการท่ีผูบริโภคจะซ้ือ
สินคาชนิดใดมากนอยเพียงใดจะตองพิจารณาถึงราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของดวย เชน ถาราคาเนื้อหมู
สูงข้ึนในขณะท่ีราคาเน้ือไกคงเดิม ผูบริโภคจะซ้ือเนื้อหมูลดลงแลวหันไปซ้ือเนื้อไกเพิ่มข้ึน จะเห็น
ไดวาปริมาณการซ้ือเนื้อไกเพิ่มข้ึนท้ังๆ ท่ีราคาเน้ือไกคงเดิม เปนเพราะวาผูบริโภคบางรายหันมาซ้ือ
เนื้อไกแทนการซ้ือเนื้อหมู จึงกลาวไดวาเม่ือราคาสินคาชนิดหนึ่งเพิ่มข้ึนจะทําปริมาณซ้ือสินคาอีก
ชนิดหนึ่งท่ีใชแทนกันไดเพิ่มข้ึนดวย แตถาราคาสินคาชนิดหนึ่งลดลง จะทําปริมาณซ้ือสินคาอีก
ชนิดหนึ่งท่ีใชแทนกันไดลดลงดวย ดังนั้นความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือของสินคาท่ีใช
ทดแทนกันไดจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน 
 สินคาท่ีใชประกอบกันหรือใชรวมกัน (Complementary Goods) ซ่ึงหมายถึงสินคาท่ี
ผูบริโภคตองใชรวมกันกับสินคาชนิดนั้น เชน รถยนตกับน้ํามันเช้ือเพลิง เปนตน เม่ือราคารถยนต 
นอกจากปริมาณการซ้ือรถยนตจะลดลงแลว ปริมาณความตองการซ้ือน้ํามันเช้ือเพลิงก็อาจจะลดลง
ดวย ท้ังๆ ท่ีราคาน้ํามันเช้ือเพลิงไมเปล่ียนแปลง ดังนั้นความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือของ
สินคาตางชนิดท่ีใชประกอบกันจะเปนไปในทางตรงขาม 

3) รายไดของผูบริโภค รายไดของผูบริโภคเปนปจจัยสําคัญอยางหน่ึงท่ีกําหนดอุปสงค 
การพิจารณาความสัมพันธระหวางรายไดของผูบริโภคกับปริมาณความตองการซ้ือสินคา สามารถ
แบงสินคาออกเปน 2 ชนิด คือ 

สินคาปกติ (Normal Goods) ปริมาณซ้ือสินคาปกติท่ัวไปจะมีความสัมพันธโดยตรงกับ
ระดับรายไดของผูบริโภค กลาวคือถาผูบริโภคมีรายไดมากข้ึนอุปสงคในสินคาปกติจะเพิ่มข้ึน แต
ถาผูบริโภคมีรายไดลดลงอุปสงคในสินคาปกติจะลดลงดวย 
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สินคาดอยคุณภาพ (Inferior Goods) สินคาบางชนิดเปนสินคาดอยคุณภาพในสายตาของ
ผูบริโภค  ปริมาณซ้ือสินคาประเภทนี้จะมีความสัมพันธในทิศทางตรงขามกับระดับรายไดของ
ผูบริโภค กลาวคือเม่ือผูบริโภคมีรายไดเพิ่มข้ึนอุปสงคในสินคาประเภทนี้จะลดลง แตถาผูบริโภคมี
รายไดลดลงอุปสงคในสินคาประเภทนี้จะเพิ่มข้ึน สินคาเหลานี้ไดแก เคร่ืองสําอางราคาถูก ขาวสาร
คุณภาพตํ่า เส้ือโหล เปนตน 

4) รสนิยมของผูบริโภค ซ่ึงหมายถึงความนิยมชมชอบในเร่ืองตางๆ ของผูบริโภคคนใด
คนหนึ่ง ณ เวลาใดเวลาหน่ึง รสนิยมของบุคคลโดยท่ัวไปจะมีลักษณะแตกตางกันตามอายุ อาชีพ 
ขนบธรรมเนียมประเพณี ระดับการศึกษา และอิทธิพลของการโฆษณาเปนตน โดยปกติรสนิยมใน
สินคาชนิดตางๆ จะเปล่ียนแปลงตามยุคสมัยและตามกาลเวลา รสนิยมของสินคาบางชนิดสามารถ
เปล่ียนแปลงไดงาย เชนเคร่ืองแตงกาย เคร่ืองประดับ รองเทา เทปเพลง เปนตน ดังนั้นถาสินคาใด
อยูในสมัยนิยมอุปสงคในสินคาชนิดนั้นจะเพิ่มข้ึน แตถาสินคาชนิดใดลาสมัยอุปสงคในสินคาชนิด
นั้นจะลดลง 

5) จํานวนประชากร ซ่ึงหมายถึงจํานวนของประชากรในพ้ืนท่ีหนึ่งๆ ณ เวลาใดเวลาหน่ึง
โดยท่ัวไปเม่ือประชากรของสังคมหรือของประเทศมีจํานวนมากข้ึนความตองการในสินคาและ
บริการจะเพิ่มขึ้นดวย แตประชากรท่ีเพิ่มข้ึนนี้จะตองมีอํานาจซ้ือดวยจึงจะกอใหเกิดอุปสงคใน
สินคา 

6) การคาดคะเนเหตุการณในอนาคต เปนปจจัยอยางหนึ่งท่ีกําหนดใหอุปสงคในสินคา
เปล่ียนแปลงไป เชน ถาผูบริโภคคาดคะเนวาราคาขาวสารในอนาคตจะสูงข้ึนผูบริโภคจะรีบซ้ือ
ขาวสารในขณะนี้เพิ่มข้ึน อุปสงคของขาวสารในปจจุบันจึงเพิ่มข้ึน ในทางตรงขามถาผูบริโภคคาด
วาราคาขาวสารในอนาคตจะลดลงผูบริโภคจะชะลอการซ้ือขาวสารไวกอน อุปสงคของขาวสารใน
ปจจุบันจึงลดลง 

7) ฤดูกาล ปริมาณความตองการซ้ือสินคาตางๆ ในแตละชวงเวลาจะแตกตางกันตาม
ฤดูกาล เชน ในฤดูรอนอุปสงคของพัดลมและเคร่ืองปรับอากาศจะเพ่ิมสูงข้ึน ฤดูฝนปริมาณความ
ตองการรมและเส้ือกันฝนจะมีมากข้ึน และในฤดูหนาวอุปสงคของเส้ือกันหนาว ครีมทาผิว และ
เคร่ืองทําน้ําอุนจะมีมากข้ึน 

 
2.2 แบบจําลองทางเศรษฐมิต ิ

เนื่องจากการศึกษานี้กลาวถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเดินทางโดยใชรถไฟฟา
เฉลิมพระเกียรติในการเดินทาง  ดังนั้นประชาชนท่ีเปนกลุมตัวอยางจะตองเผชิญกับทางเลือกเชิง
คุณภาพ 2 ทางเลือก(binary choice) คือการตัดสินใจเลือกใชบริการรถไฟฟาเฉลิมพระเกียรติ   
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ดังนั้น ตัวแปรตามในการศึกษาคร้ังนี้จึงมีลักษณะเปนตัวแปรหุนท่ีมีคาเปน 1 หรือ 0 เม่ือตัวแปรตาม
มีลักษณะดังกลาว การจะประมาณคาของตัวแปรตามในลักษณะเชนนี้อาจจะทําไดโดยใช
แบบจําลองดังนี้คือ แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (Linear Probability Models) แบบจําลอง   
โลจิต (Logit Models) และแบบจําลองโพรบิต (Probit Models) (Studenmund, A.H., 2001: 434) 

Ramanathan (2002) กลาวถึงการวัดคาของตัวแปรตามจากแบบจําลองทั้ง 3 ท่ีไดกลาวมา
ขางตนวา จะพิจารณาคาของตัวแปรตามในลักษณะของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณนั้นๆ 
ซ่ึงมีคาความนาจะเปนอยูในชวง 0 ถึง 1 ซ่ึงในที่นี้ก็คือความนาจะเปนท่ีประชาชนในเขต
กรุงเทพมหานครเดินทางโดยใชบริการรถไฟฟาเฉลิมพระเกียรติ แตแบบจําลองท่ีไดมีการใชกัน
อยางแพรหลายมีเพียง 2 แบบจําลอง คือ แบบจําลองโลจิต และแบบจําลองโพรบิต สวนแบบจําลอง
ความนาจะเปนเชิงเสนนั้นไมไดรับความนิยมในการนํามาใช เนื่องจากแบบจําลองความนาจะเปน
เชิงเสนมีจุดออนอยูหลายประการ ซ่ึงพอจะรวบรวมมาไดดังนี้ 

ประการแรก ถาใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน ซ่ึงมีรูปสมการ คือ xaY β+=
^

 

ในการประมาณคาตัวแปรตาม จะทําใหคาพยากรณ หรือ 
^
Y  มีคานอยกวา 0 หรืออาจมีคามากกวา 1 

ซ่ึงอาจจะไมไดอยูในชวง 0 ถึง 1 ซ่ึงไมตรงกับขอเท็จจริงท่ีตัวแปรตามนั้นเปนคาความนาจะเปนท่ีมี
คาระหวาง 0 ถึง 1 ดังรูปท่ี 2.2  

  
รูปท่ี 2.2 คาพยากรณของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน 

 

ประการท่ีสอง เม่ือตัวแปรตามท่ีแทจริง (Y) มีไดเพียง 2 คา คือ 0 กับ 1 คาคลาดเคล่ือนจึง
มีไดเพียง 2 คาดวย ซ่ึงทําใหการแจกแจงของคาคลาดเคล่ือนไมใชการแจกแจงแบบปกติซ่ึง            

0〈
∧

iY  
0=

∧

iY  

∧

〈〈 10 iY  
∧

=1iY  

iX1

ii XXY 22110

∧∧∧∧

++= βββ

   ..  . .   . 

.. ..  . .  .. 
กําหนดให iX 2 คงที่ 

∧

〉1iY  
iY

∧

 



 

13 

ไมสอดคลองกับเง่ือนไขของการวิเคราะหความถดถอย นั่นคือคาคลาดเคล่ือนตองมีการแจกแจง
แบบปกติ ดังนั้นจึงไมสามารถใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนในการพยากรณตัวแปรตามท่ีมี
ลักษณะเชนนี้ได เนื่องจากแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนใชการประมาณคาตัวแปรตาม
เชนเดียวกับการวิเคราะหความถดถอย คือ ทําโดยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุด (Ordinary Least Squares) 
(Studenmund, A.H., 2001: 436) 

ประการท่ีสาม หากใชแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนในการพยากรณตัวแปรตามจะ
ทําใหเกิดปญหา heteroskedasticity หรือคาความแปรปรวนของคาคลาดเคล่ือนไมคงท่ี ซ่ึงไม
สอดคลองกับเง่ือนไขของการวิเคราะหความถดถอย คือคาแปรปรวนของคาคลาดเคล่ือน หรือ V(e) 
ตองคงท่ีทุกคาของ X (กัลยา วานิชยบัญชา, 2548 ) 

ประการท่ีส่ี  คาสัมประสิทธิท่ีไดจากการประมาณคาของแบบจําลองความนาจะเปนเชิง
เสน นั้นจะไมมีประสิทธิภาพ (inefficient) และเม่ือคาสังเกต (x) มีคาสุดโตง หรือ เกาะกลุมกันอยู
ตรงกลางจํานวนมากเกินไป คาสัมประสิทธิหรือคาความชันท่ีประมาณไดอาจสูงหรือตํ่ากวาความ
เปนจริง  

ประการสุดทาย หากคาสังเกต (x) มีคาสุดโตง จะทําใหไมสามารถนําคา R2 ท่ีไดจาก
แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน มาใชพิจารณาถึงความสามารถของแบบจําลองท่ีจะอธิบายตัว
แปรตามไดดีนัก ท้ังนี้เนื่องจากคาของตัวแปรตามท่ีไดจากการพยากรณโดยแบบจําลองความนาจะ
เปนเชิงเสนอาจมีคาท่ีไมอยูในชวง 0 ถึง 1 โดยเฉพาะถาคาของตัวแปรอิสระย่ิงมีคานอย หรือยิ่งมีคา
มากแลว คาพยากรณท่ีไดยิ่งมีคาออกนอกชวง 0 ถึง 1 ดังนั้นคา R2 ท่ีไดจึงมีคาตํ่าไมสามารถ
นํามาใชพิจารณาไดหรือหากนํามาพิจารณาก็เปนคาท่ีไมถูกตองนัก (Studenmund, A.H., 2001: 436) 

จากเหตุผลท่ีกลาวมาขางตนแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนจึงไมไดรับความนิยมใน
ปจจุบัน ซ่ึงแบบจําลองท่ีเปนท่ีนิยมใชกันท่ัวไปไดแกแบบจําลองโพรบิต (Probit Model) และ
แบบจําลองโลจิต (Logit Model) หรือการวิเคราะหความถดถอยแบบโพรบิต และการวิเคราะห
ความถดถอยแบบโลจิสติค โดยความแตกตางของการวิเคราะหท้ังสองอยูท่ีการแจกแจงของตัวแปร
ตาม หากตัวแปรตามมีการแจกแจงแบบปกติ (normal distribution) ก็จะใชการวิเคราะหความ
ถดถอยแบบโพรบิตหรือแบบจําลองโพรบิต แตหากตัวแปรตามมีการแจกแจงแบบโลจิสติคก็จะใช
การวิเคราะหความถดถอยแบบโลจิสติค หรือแบบจําลองโลจิต  

การวิจัยคร้ังนี้ไดตั้งสมมติฐานวาตัวแปรตามไดมีการแจกแจงแบบโลจิสติค ดังนั้นในท่ีนี้
จะกลาวถึงเฉพาะการวิเคราะหความถดถอยแบบโลจิสติค รายละเอียดของแบบจําลองโลจิตมี
ดังตอไปนี้ 
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2.2.1 แบบจําลองโลจิต (Logit Model)  
การวิเคราะหความถดถอยแบบโลจิสติค มีวัตถุประสงคและแนวคิดเหมือนกับการ

วิเคราะหความถดถอยแบบปกติ คือเพื่อศึกษาความสัมพันธระหวางตัวแปรตามและตัวแปรอิสระ 
และนําสมการถดถอยท่ีไดไปประมาณหรือพยากรณคาตัวแปรตาม เม่ือกําหนดคาตัวแปรอิสระ 

กัลยา วานิชยบัญชา (2548) ไดเสนอวา ขนาดตัวอยางท่ีจะนํามาใชในการวิเคราะห         
การถดถอยแบบโลจิสติค ควรมีจํานวนท่ีมากกวาขนาดตัวอยางท่ีใชในการวิเคราะหความถดถอย
เชิงเสนแบบปกติท่ัวไป โดยท่ี p หมายถึงจํานวนตัวแปรอิสระและการวิเคราะหการถดถอยแบบ   
โลจิสติคมีเง่ือนไขท่ีสําคัญอยู 5 ขอดังนี้ 

1) ตัวแปรอิสระ X อาจเปนขอมูลชนิด dichotomous (มีได 2 คา) หรือเปนสเกลอันตร
ภาค (Interval Scale) และสเกลอัตราสวน(Ratio Scale) ก็ได 

2)  คาคาดหวังของคาคลาดเคล่ือนตองเปนศูนย หรือ E(e) = 0 
3) คาคลาดเคล่ือน ei  และ คาคลาดเคล่ือน ej  เปนอิสระกัน 
4) คาคลาดเคล่ือน ei  และตัวแปรอิสระ Xi เปนอิสระกัน 
5) ตัวแปรอิสระไมควรมีความสัมพันธกัน หรือไมควรเกดิปญหา multicollinearity 

 
การแจกแจงแบบสะสมของโลจิสติคแสดงไดดังรูปท่ี 2.3 

 
รูปท่ี 2.3 การแจกแจงแบบสะสมของโลจิสติค 

 
  เรียกเสนโคงนี้วา เสนโคงโลจิสติค (the logistic curve) และถาโอกาสในการเกิดเหตุการณ 
Y มีการแจกแจงแบบโลจิสติค โอกาสในการเกิด Y  สามารถแสดงไดดังนี ้

                                              Prob ( iY = 1)  = iX

iX

e
e

'

'

1 β

β

+  

         

1 

0 X 

Y
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             ( )iXβ ′Λ=                    (1) 
 

โดยท่ี  Λ ( • )  คือ ฟงกชันการแจกแจงสะสมแบบโลจิสติค (logistic cumulative distribution 
function) 
 จากแบบจําลองความนาจะเปน (probability model) 
 

           [ ]XYE  = 0[1− ( )XF β′ ]+ 1[ ( )XF β′ ]                             (2) 

เราจะไดวา 

          
[ ]

β
β
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              =   ( )ββ Xf ′                   (3)       

 

โดยท่ี f (•)  คือ ฟงกชันความหนาแนน (density function) ซ่ึงคลองกับฟงกชันการแจกแจงสะสม 
(cumulative distribution) F  (• )  
ในกรณีของการแจกแจงแบบโลจิสติค (logistic distribuiton) 
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            ( ) ( )[ ]XX ββ ′Λ−′Λ= 1                                                       (4) 

 

แทนคา (4) ลงใน (3) จะไดวา 
 

                                        
[ ]

=
∂

∂
X

XYE ( ) ( )[ ]βββ XX ′Λ−′Λ 1                (5) 

ซ่ึงคาท่ีไดก็คือการเปล่ียนแปลงของคาคาดหวังของตัวแปรตาม (Y ) เม่ือตัวแปรอิสระ 
( X ) ไดเปล่ียนแปลงไป (marginal effect) 

สําหรับการคํานวณคา marginal effects หรือคาผลกระทบหนวยสุดทาย สามารถคํานวณ
ได 2 วิธีการ วิธีการแรกสามารถคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายไดจากคาเฉล่ียของขอมูล
ท้ังหมด สวนวิธีตอมาสามารถคํานวณคาไดจากการคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายของกลุม
ตัวอยางแตละรายแลวหาคาเฉลี่ยของผลกระทบหนวยสุดทายของกลุมตัวอยางท้ังหมด ซ่ึงเม่ือใช
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กลุมตัวอยางจํานวนมากคาของผลกระทบหนวยสุดทายของท้ังสองวิธีการจะไดคาท่ีเทากัน แตหาก
จํานวนตัวอยางท่ีใชในการวิจัยมีจํานวนนอยแลวคาท่ีไดจากการคํานวณท้ังสองวิธีการจะมีความ      
แตกตางกันซ่ึงในปจจุบันนิยมท่ีจะใชวิธีการคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายจากการคํานวณคา
ผลกระทบหนวยสุดทายของกลุมตัวอยางแตละรายแลวหาคาเฉล่ียของผลกระทบหนวยสุดทายของ
กลุมตัวอยางท้ังหมด (Greene, 2000: 816)  

ในการทดสอบสมมติฐานเพื่อทําใหทราบวาแบบจําลองท่ีสรางข้ึนสามารถนํามาใช
อธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม สามารถทําไดโดยการพิจารณาจากคา 
likelihood ratio statistic หรือ LR ซ่ึงสามารถคํานวณไดดังนี้ 

)(2 rur LLLR −=  

โดยท่ี urL  คือ คา log – likelihood เม่ือแบบจําลองไมมีขอจํากัด (unrestricted model) 
และ rL  คือ คา log – likelihood เม่ือแบบจําลองมีขอจํากัด (restricted model) ซ่ึงคา log – likelihood 
เม่ือแบบจําลองไมมีขอจํากัด จะมีคามากกวา คา log – likelihood เม่ือแบบจําลองมีขอจํากัด ดังนั้น
คา likelihood ratio statistic จึงมีคาเปนบวกเสมอ และจะมีการกระจายแบบไคสแคว ท่ีมี degree of 
freedom (DF) เทากับ q ตัว โดยท่ี q คือ จํานวนตัวแปรอิสระ ดังนั้นเม่ือตองการทดสอบวา
แบบจําลองท่ีสรางข้ึนสามารถอธิบายตัวแปรตามไดหรือไมจะตองต้ังสมมติฐานเพ่ือใชในการ
ทดสอบคือ Ho : แบบจําลองไมสามารถอธิบายตัวแปรตามได และ Ha : แบบจําลองสามารถอธิบาย
ตัวแปรตามได และพิจารณาท่ีคาสถิติ LR หากคาสถิติ LR  มีนัยสําคัญ ณ ระดับนัยสําคัญท่ีกําหนด 
เชน 0.01 0.05 และ 0.1 ก็แสดงวาเปนการปฎิเสธสมมติฐานหลัก (Ho) ซ่ึงหมายความวา แบบจําลอง
ท่ีสรางข้ึนสามารถอธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Wooldridge, 2003: 559 อางถึง
ใน ปยะลักษณ พุทธวงศ, 2549)  

สวนการแปรผลท่ีไดจากแบบจําลองโลจิต จะพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิท่ีคํานวณโดยวิธี
ภาวะความควรจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood Estimation) และคา standard error โดยคา
สัมประสิทธ์ิจะเปนคาท่ีใชในการบอกทิศทางของผลกระทบของตัวแปรอิสระแตละตัว ( )ix ท่ีมีตอ
โอกาสในการเกิดเหตุการณ ( iy ) ถาคาสัมประสิทธ์ิเปนบวกหมายความวาตัวแปรอิสระน้ันสงผล
ตอโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณเพิ่มข้ึน และตรงขาม ถาสัมประสิทธ์ิมีคาเปนลบหมายความวาตัวแปร
อิสระน้ันสงผลตอโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณลดลง สวนคา standard error ของคาสัมประสิทธ์ิ จะ
เปนตัวกําหนดคานัยสําคัญทางสถิติของตัวแปร ( )ix แตละตัวซ่ึงระดับนัยสําคัญจะบอกไดวาตัว
แปรนั้นๆ มีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม  

ในการพิจารณาถึงความสามารถของแบบจําลองในการพยากรณคาของตัวแปรตามหรือท่ี
เรียกวา Goodness-of-fit นั้น สามารถพิจารณาในเบ้ืองตนได 2 วิธีการ วิธีแรกสามารถพิจารณาจาก
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รอยละท่ีแบบจําลองสามารถพยากรณไดถูกตองเม่ือเทียบกับคาจริง โดยพิจารณาคาของตัวแปรตาม
จากการพยากรณใหเปน 1 หรือเกิดเหตุการณ เม่ือคาพยากรณมีคามากกวา 0.5 และจะพิจารณาให
เปน 0 หรือไมเกิดเหตุการณเม่ือคาพยากรณมีคานอยกวาหรือเทากับ 0.5 สวนวิธีท่ีสอง สามารถ
พิจารณาไดจากคา Pseudo R-squared ซ่ึงมีความหมายคลายกับคา R-squared ในการประมาณ
สมการถดถอยเชิงเสน ซ่ึงคา Pseudo R-squared สามารถคํานวณไดจาก 0/1 LLur−  โดยท่ี urL คือ
คา log – likelihood เม่ือแบบจําลองไมมีขอจํากัด และ 0L  คือคา log – likelihood เม่ือแบบจําลองมี
เพียงคาคงท่ีเพียงอยางเดียว ถาคาของ Pseudo R-squared เขาใกล 1 หมายความวาแบบจําลอง
สามารถอธิบายเหตุการณไดดีมาก ตรงขามถาคา Pseudo R-squared มีคาเขาใกล 0 หมายความวา
แบบจําลองไมสามารถอธิบายเหตุการณได (Wooldridge, 2003: 560 อางถึงใน ปยะลักษณ พุทธวงศ
, 2549)  

 
2.3 งานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

วรเชษฐ จิตตาณิชย (2542) ทําการศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของผูบริโภคท่ีมีตอพื้นท่ีบริการ
บนทางหลวงพิเศษกรุงเทพ-ชลบุรี ผลการวิจัยพบวา ทัศนคติของผูบริโภคท่ีเขามาใชพื้นท่ีท่ีบริการ
บนทางหลวงพิเศษกรุงเทพ-ชลบุรี มีทัศนคติโดยรวมในเร่ืองความเหมาะสมท่ีจอดรถสะดวกสบาย 
จํานวนรานคามีความเหมาะสมเพียงพอกับความตองการ ช่ือเสียงของรานคาดีและเปนท่ีรูจัก ความ
ปลอดภัยของพื้นท่ี และความสะอาดอยูในเกณฑดีมาก ทัศนะคติในเร่ืองสินคาถูกกวาท่ีอ่ืน ประเภท
ของรานคามีความหลากหลายบรรยากาศของการตกแตงตกแตมีความเหมาะสม สําหรับผลการ
สํารวจพฤติกรรมของผูบริโภคพบวา ผูบริโภคสวนใหญจะเดินทางมาจากกรุงเทพฯ ดวยรถสวนตัว
ไปชลบุรี เพื่อพักผอนโดยเดินทางมากับครอบครัว ซ่ึงจํานวนคร้ังหรือความถ่ีในการ     เขามาใช
บริการตอเดือนคือนอยกวา 1 คร้ัง 
 

หทัยรัตน จิวจินดา (2543) ทําการศึกษาเร่ือง ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจซ้ือสินคา
ท่ีรานเลมอนฟารมผลการวิจัยพบวา รอยละ 44.7 ของกลุมตัวอยางจํานวน 385 คน เห็นวา ปจจัย
ดานผลิตภัณฑ เปนเหตุผลสําคัญท่ีสุดท่ีตัดสินใจใชบริการจากรานเลมอนฟารม รองลงมา คือ ปจจัย
ดานสถานท่ี และปจจัยดานอ่ืน ท่ีมิใชปจจัยสวนประสมการตลาด เชน ความหวงใยสุขภาพ 
ตามลําดับ ปจจัยสวนบุคคลทุกปจจัยไมมีความสัมพันธกับการตัดสินใจซ้ือสินคาเพื่อธรรมชาติและ
สุขภาพ แตการเปนสมาชิกมีความสัมพันธกับการตัดสินใจซ้ือสินคาเพื่อธรรมชาติและสุขภาพ  
สวนปจจัยสวนประสมการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจซ้ือมาก คือ ราคาสินคาเม่ือเปรียบเทียบกับ
รานคาอ่ืน วิธีการสงเสริมการตลาดและคุณลักษณะสินคาตามลําดับ 
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บุณณนิดา โสดา (2544) ศึกษาการตัดสินใจเลือกแหลงทองเที่ยวของนักทองเท่ียวอิสระ

ชาวตางประเทศท่ีเขามาทองเท่ียวในประเทศไทย โดยศึกษาถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลในการเลือกแหลง
ทองเท่ียว ซ่ึงแบงแหลงทองเท่ียวเปน 4 ประเภท ไดแก แหลงทองเท่ียวทางธรรมชาติ แหลง
ทองเที่ยวทางประวัติศาสตร แหลงทองเท่ียวทางวัฒนธรรมชุมชน และแหลงทองเท่ียวนันทนาการ
โดยกําหนดใหแหลงทองเท่ียวแตละแหงนั้นไมสามารถทดแทนกันได ในขณะท่ีสถานท่ีทองเท่ียว
ในแหลงทองเท่ียวประเภทเดียวกันสามารถทดแทนกันไดอยางสมบูรณ และไดวิเคราะหปจจัยท่ีมี
อิทธิพลตอการเลือกแหลงทองเท่ียวของนักทองเท่ียวอิสระชาวตางประเทศ ไดแก ตัวแปรลักษณะ
ท่ัวไปทางเศรษฐกิจและสังคมของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ คือ ภูมิลําเนา เพศ อายุ อาชีพ 
รายได การศึกษา ความสนใจ ผูรวมเดินทาง ส่ือท่ีไดรับและจํานวนคร้ังท่ีเคยมาทองเท่ียวในประเทศ
ไทย กับพฤตกิรรมการเลือกแหลงทองเท่ียว ซ่ึงวิเคราะหปจจัยตาง ๆ ท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกโดยใช
แบบจําลอง multinomial logit โดยทําการประมาณคาสัมประสิทธ์ิดวยวิธีภาวะความนาจะเปน
สูงสุด(maximum likelihood estimation) ซ่ึงใหตัวแปรตามคือ โอกาสที่นักทองเท่ียวจะเลือกแหลง
ทองเท่ียวประเภทตาง ๆ ประกอบดวย 4 ทางเลือก และตัวแปรอิสระคือ ตัวแปรทางเศรษฐกิจและ
สังคมของนักทองเท่ียว ท้ังนี้กําหนดขนาดตัวอยางในการศึกษา 300 ตัวอยาง จากการสอบถาม
นักทองเท่ียวจากภูมิภาคเอเชียตะวันออกและนักทองเท่ียวจากภูมิภาคยุโรปและโอเชียเนีย             
ผลการศึกษาพบวากลุมเปาหมายของแหลงทองเท่ียวประวัติศาสตรคือ กลุมอาชีพผูจัดการ-บริหาร
ผูเช่ียวชาญ-เทคนิค, ขาราชการ-รัฐวิสาหกิจ, ทหารและกลุมเปาหมายของแหลงทองเท่ียววัฒนธรรม
คือ พนักงาน-ลูกจาง  กลุมแมบาน กลุมครอบครัว กลุมสตรี กลุมนักทองเท่ียวจากภูมิภาคยุโรป และ
โอเชียเนียและกลุมเกษียณอายุ  กลุมนักทองเท่ียวเปาหมายของแหลงทองเท่ียวธรรมชาติ ไดแก กลุม
นักทองเท่ียวจากภูมิภาคยุโรปและโอเชียเนีย กลุมเยาวชนและกลุมครอบครัวและกลุมเปาหมายของ
แหลงทองเท่ียวนันทนาการคือ นักทองเท่ียวท่ีเดินทางเพียงลําพังและเดินทางมากับเพื่อน กลุม
ฮันนีมูน กลุมนักทองเท่ียวจากภูมิภาคเอเชียตะวันออก  กลุม business MICE (Meeting Intencive 
Conference Exhibition)  

 
ณัฐกานต  โรจนุตมะ  ( 2545) ศึกษา ถึงป จจั ย ท่ีกํ าหนดอุปสงคการทอง เ ท่ี ยว

ภายในประเทศของชาวกรุงเทพมหานคร ซ่ึงไดแยกการวิเคราะหปจจัยท่ีกําหนดอุปสงคการ
ทองเท่ียวในระยะเวลาตาง ๆ โดยใชขอมูลภาคตัดขวางจากแบบสอบถาม จํานวน 372 คน ในป พ.ศ. 
2541 และใชแบบจําลอง logit ในการวิเคราะหปจจัยท่ีกําหนดอุปสงคการทองเท่ียวภายในประเทศ
ของนักทองเท่ียวชาวกรุงเทพมหานคร ในการศึกษานี้ บุคคลจะตองเผชิญกับ 2 ทางเลือก คือ การ
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ตัดสินใจทองเท่ียวหรือไมทองเท่ียว ซ่ึงมีตัวแปรอิสระในการอธิบายทางเลือกดังกลาว ไดแก เพศ 
อายุ,การศึกษา อาชีพ รายได ขนาดครอบครัว ฤดูกาลท่ีเดินทางไปและรูปแบบการเดินทาง ผล
การศึกษา พบวา รายไดมีความสัมพันธในทิศทางบวกกับอุปสงคการทองเท่ียวและรูปแบบการ
เดินทางดวยตนเอง  ขณะเดียวกันผลการศึกษาของ นฤมล สนธิถาวร (2534) ไดใชสมการถดถอย
เชิงพหุเปนเคร่ืองมือในการสรางแบบจําลอง ศึกษาปจจัยท่ีกําหนดอุปสงคในการเดินทางทองเที่ยว
เกาะสมุยของนักทองเท่ียว  และงานวิจัยของ สุจินตพร  จินตนา (2538) ไดศึกษาเร่ืองการประมาณ
การรายไดจากการทองเท่ียวของประเทศไทยโดยศึกษาถึงปจจัยตางๆ ท่ีเปนตัวกําหนดอุปสงค
นักทองเท่ียวจากประเทศท่ีเปนตลาดหลักการทองเที่ยวและรายไดจากนักทองเท่ียวท่ีสําคัญ              
4 ประการ คือ มาเลเชีย  ญ่ีปุน  เยอรมันและอังกฤษ โดยใชขอมูลและตัวแปรท่ีเปนขอมูลทุติยภูมิ 
แบบอนุกรมเวลาระหวางป พ.ศ. 2528-2537 ซ่ึงสอดคลองกับงานของ Oh และ Morzuch (2005) ท่ี
ไดศึกษาการพยากรณอุปสงคการทองเท่ียวในประเทศสิงคโปร ซ่ึงอาศัยรูปแบบสมการอนุกรมเวลา
ในการพยากรณ 

 
มณฑิราลัย ปวนใจชม (2548) ไดทําการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการบริษัท

ประกันชีวิต ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยใชวิธีการศึกษาคือการวิเคราะหดวย
แบบจําลองโลจิต (Logit model) ดวยเทคนิคการประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด (maximum 
likelihood estimates: MLE) และ Marginal Effect ผลการศึกษาพบวา ปจจัยท่ีมีผลตอโอกาสท่ีจะ
เลือกใชบริการบริษัทประกันชีวิตอยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับความเช่ือม่ัน 99% ไดแกการ
สรางหลักประกันความม่ันคงแกชีวิตในอนาคต และระดับการศึกษา สวนปจจัยท่ีมีระดับความ
เช่ือม่ัน95% ไดแก ภาระหนี้สินท่ีตองชําระ และปจจัยท่ีมีระดับความเช่ือม่ัน 90% ไดแก บริษัทขาด
การเอาใจใสท่ีดี สวนปจจัยอ่ืน ๆ ไดแก กรมธรรมประกันชีวิตสามารถนําไปลดภาษีได เง่ือนไขทํา
สัญญาท่ีดี การใหบริการท่ีดีจากตัวแทนประกันชีวิต ความนาเช่ือถือของบริษัทในการทําสัญญากับ
ลูกคา ความม่ันคงในการดําเนินงานของบริษัท และบริษัททําเร่ืองเคลมชา ซ่ึงไมมีผลตอโอกาสท่ีจะ
เลือกใชบริการบริษัทประกันชีวิตในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม สําหรับปญหาท่ีไดรับจากการ
ใชบริการบริษัทประกันชีวิตนั้น สวนใหญผูใชบริการจะพบกับปญหาเร่ืองตัวแทนประกันชีวิตขาด
การบริการที่ดี บริษัทขาดการเอาใจใส บริษัททําเร่ืองเคลมชา นอกจากนี้ยังมีปญหาอ่ืนๆ อีก เชน 
ปญหาความม่ันคงในการดําเนินงานของบริษัท ปญหาความนาเช่ือถือของบริษัทในการทําสัญญา
กับลูกคา เปนตน 
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วรานนท ศรีวรานันท (2548) ไดทําการศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือก
ศึกษาต อ ในห ลัก สูตร เศรษฐศาสตร มหา บัณฑิ ต  หลัก สูตร  1  ป คณะ เศรษฐศาสตร 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม โดยศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพล พฤติกรรมและทัศนคติท่ีมีตอหลักสูตร โดย
ทําการศึกษากลุมประชากรเปนนักศึกษาชั้นปสุดทายของสถาบันอุดมศึกษา 6 สถาบัน ซ่ึงจะ
ดําเนินการเก็บขอมูลในชวงเดือนกรกฎาคมถึงสิงหาคม พ.ศ. 2548 จํานวน 377 ตัวอยาง โดยใชวิธี
การศึกษาคือ การวิเคราะหโดยแบบจําลองโลจิต (Logit model) คาที่ไดจากการประมาณจะนํามา
ปรับใหอยูในรูปของ log likelihood function กอนแลวจึงคํานวณโดยวิธี maximum likelihood  ผล
การศึกษาพบวาดานรูปแบบพฤติกรรมพบวากลุมท่ีตัดสินใจเลือกมีการใชเวลาในการสันทนาการ
มากกวาดานวิชาการ โดยดูไดจากเวลาท่ีใชในการทํากิจกรรมแตละวัน รวมทั้งคาใชจายในแตละ
เดือนซ่ึงมีความสอดคลองกัน ในการศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกศึกษาตอใน
หลักสูตรนี้ ผลปรากฏวา มีตัวแปรอิสระ 4 ตัวท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติ ไดแก ความสนใจในวิชา 
เศรษฐศาสตร ความพอใจในระยะเวลาการศึกษา 1 ป การมีท่ีพักอาศัยในจังหวัดเชียงใหม และความ
คาดหวังวาจะสําเร็จการศึกษาในเวลา 1 ป ผลการศึกษาสามารถนําไปปรับใชในการวางแผนเพื่อ
ปรับปรุงและพัฒนาหลักสูตรได เชนควรมีการประชาสัมพันธโดยตรงไปยังกลุมเปาหมายในรูป
ของการประชุม การสัมมนาเชิงวิชาการ เพื่อสรางความสนใจในวิชารวมท้ังเกิดการส่ือสารโดยตรง
ไปยังกลุมเปาหมาย ควรมีการแสดงตัวเลขผูสําเร็จการศึกษาจากหลักสูตรนี้ในแตละป ดานการเรียน
การสอนควรมีการเพิ่มเนื้อหาวิชาใหมีความเปนวิชาชีพมากยิ่งข้ึน 
  

จตุพร ธรรมทิลา (2550) ศึกษาเร่ือง การศึกษาพฤติกรรรมของผูบริโภคในการใชบริการ
สินเช่ือประเภทผอนชําระสินคาและบริการของสถาบันการเงินท่ีไมใชธนาคารพาณิชย ในเขต
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยทําการสุมตัวอยางแบบบังเอิญ (accidental sampling) รวมท้ังส้ิน 
300 ตัวอยาง จากประชาชนในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม การวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนา 
(descriptive statistic) คือการบรรยายลักษณะท่ัวไป โดยการนําเสนอลักษณะรูปแบบตาราง แสดง
คาความถ่ี รอยละและใชวิธีการแบบจําลองโลจิต (Logit model) ดวยเทคนิควิธีวิเคราะหการ
ประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด (maximum likelihood estimates: MLE) และเทคนิควิเคราะห 
marginal effects ผลการศึกษาพบวา  ดานพฤติกรรมผูบริโภคในการใช พบวาเคยใชบริการสินเช่ือ
ผอนชําระอิออนมาก สวนใหญเลือกสินคาประเภทที่นิยมใชจายมากท่ีสุดคือ เคร่ืองใชไฟฟาภายใน
บาน โดยสถานท่ีท่ีนิยมใชบริการมากท่ีสุดคือ รานขายเครื่องใชไฟฟา ผูบริโภคสวนใหญเคยมี
ปญหาการคางชําระหนี้ โดยมีเหตุผลมาจาก คาใชจายมากกวารายไดท่ีไดรับ และการแกไขปญหา
ของผูบริโภคเหลานี้ คือเจรจาประนอมหนี้กับสถาบันการเงิน ดานปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการใช
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บริการสินเช่ือประเภทเชาซ้ือสินคาและบริการของสถาบันการเงินท่ีไมใชธนาคารพาณิชย ในเขต
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม พบวาปจจัยท่ีมีอิทธิพล ไดแก ระดับการศึกษา ราคาสินคาท่ีตองการ
ผอนชําระ อัตราดอกเบ้ีย ความปลอดภัยในการใชบริการสินเช่ือ ปจจัยดานคาธรรมเนียมในชําระ
เงินคืนในแตละงวด และ ปจจัยดานการสะสมแตม 
 

 


